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Зважаючи на чималі потреби національної економіки в інвестиційних ресурсах, які дер-
жава не в змозі задовольнити в повному обсязі, доцільним є твердження про те, що їй відве-
дена роль дофінансування та створення відповідної інфраструктури для залучення приватних 
інвестицій. Вагомих фінансових вливань потребує реалізація окремих програм інноваційного 
розвитку та інвестиційних проектів, пов’язаних із модернізацією економіки.  

Для реалізації пріоритетних завдань щодо активізації інвестиційної діяльності, що є фі-
нансовою основою інноваційних змін в економіці, а отже, і трансформаційних процесів, до-
цільно використовувати комплексний підхід щодо застосування інструментів фінансової по-
літики. Це можливо зробити, якщо включити до комплексу інструментарію не лише 
державні видатки, а й інструменти податкової політики та боргової політики. 

Ключовим завданням податкової політики є забезпечення сприятливих умов для ефекти-
вного та стабільного забезпечення бюджету податковими надходженнями, збільшення їх об-
сягу шляхом детінізації виробництва, зростання споживання, сприяння розвитку інвестицій-
ної діяльності та дієвої системи податкового контролю на основі оптимізації ставок основних 
податків і податкового навантаження, раціоналізації складу і структури податкової системи, 
податкових пільг і податкових санкцій [1].  

Досвід провідних країн світу щодо використання податкових важелів стимулювання інве-
стицій та інновацій свідчить про те, що за умови узгодженості дій та створення їх необхідно-
го різноманіття можна отримати значний вплив на господарські та економічні процеси, що є 
особливо важливим при необхідності подолання негативних наслідків світової фінансової 
кризи в масштабі національної економіки.  

Інструменти фіскального стимулювання інвестиційної діяльності, що набули значного за-
стосування в економічно розвинених країнах, відрізняються певними перевагами в порівнян-
ні з прямим бюджетним фінансуванням, а саме: 

– збереження незалежності приватного сектору у прийнятті рішень щодо  напрямів реалі-
зації інвестиційно-інноваційної політики; 

– уникнення формування ринку інноваційної продукції, що здатен функціонувати лише за 
штучної підтримки держави; 

–  зменшення рівня бюрократизму в системі органів державної влади; 
– незалежність від послідовності стадій бюджетного процесу та необхідності затвердження 

асигнувань, а також узгодження інтересів різних відомств і ухвалення законодавчих актів; 
– стимулювання інвестиційно-інноваційної діяльності підприємств різних галузей проми-

словості на основі дотримання принципів справедливості та ефективності господарського 
процесу [2].  

Для прикладу наведемо основні пріоритетні напрями податкової політики США: збіль-
шення бази оподаткування, скорочення найбільших значень ставок оподаткування, змен-
шення фіскальної функції податків за рахунок переважання інших функцій, лібералізація 
ставок оподаткування, рівнозначне податкове навантаження при однаковому рівні доходу 
незалежно від форми інвестування[3]. З метою усунення наслідків кризових процесів в еко-
номіці в країні робляться спроби передусім скоротити податкові пільги для запобігання мо-
жливості платників зменшити свої податкові зобов’язання. Проте такі заходи не розповсю-
джуються на тих суб'єктів господарювання, які задіяні в реалізації пріоритетних 
інноваційних проектів, а також не зменшують обсягів інвестування, вони здебільшого мають 
право на додаткові податкові преференції [4]. 

Механізм стимулювання інвестиційно-інноваційних процесів у Великобританії схожий за 
принципом побудови на американський, проте йому притаманні певні особливості. Наприклад, 
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ставки податку на прибуток корпорацій встановлюються щорічно на фінансовий рік, який завер-
шився. Корпораціям надано право всі витрати на НДДКР відносити на витрати виробництва не-
залежно від розміру. Крім цього, у англійській системі оподаткування притаманна досить велика 
кількість пільг. Зокрема це стосується обкладання податком дивідендів компаній та прибутку на 
приріст капіталу [3]. Таким чином, навіть в сучасних умовах загострення кризових явищ зберіга-
ється тенденція до податкового стимулювання активізації інвестиційних процесів [4]. 

Уряд Німеччини широко використовує неоподатковувані надбавки на виробництво това-
рів за рахунок інвестицій, а також інвестиції у сферу НДДКР, зменшення ставок корпоратив-
ного податку, зміна податкової структури, зменшення податку на дохід і прибуток з одноча-
сним збільшенням податку на споживання та додану вартість [3]. 

Податкова система Франції характеризується широким спектром інструментів стимулю-
вання інвестиційно-інноваційних процесів. У цій країні вже з 90-х рр. впроваджено податко-
ву політику збільшення пільг щодо користування коштами податкового кредиту на прове-
денням дослідницьких робіт, підвищується його найбільший розмір, спрощується порядок і 
процедура оформлення права на пільги щодо його отримання, створюються більш сприятли-
ві умови для венчурних компаній. Також таким суб’єктам господарювання надається право 
нараховувати податковий кредит на підставі приросту витрат на НДДКР стосовно загальної 
суми витрат, які були здійснені в попередні роки [3].  

Під час загострення кризових явищ яскраво проявляється потреба в трансформації еко-
номіки зі зміщенням акцентів у запровадженні відповідних фінансових інструментів стиму-
лювання інвестиційних процесів як підґрунтя для необхідних структурних змін. Зважаючи на 
досвід країн із розвинутою ринковою економікою серед таких інструментів можна виокре-
мити: прискорення амортизацію обладнання та машин; інвестиційний податковий кредит; 
стимулювання вкладення коштів у науково-технічні розробки [5].  

Якщо більш детально розглянути питання фіскального стимулювання інвестиційно-
інноваційної діяльності, то найпоширенішим з його інструментів є введення спеціального 
режиму оподаткування для суб’єктів інноваційної діяльності. Цей інструмент є досить ефек-
тивним оскільки його застосування вимагає від всіх учасників інвестиційно-інноваційного 
процесу жорсткого дотримання всіх процедур та цільового використання отриманих префе-
ренцій, що, у свою чергу, зумовлює здійснення постійного моніторингу їх результативності з 
метою досягнення бюджетних та соціально-економічних завдань. 
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Конкурентне середовище функціонування вітчизняних підприємств сфери туризму, зок-
рема, засобів розміщення туристів, формується під впливом низької ринкової консолідації, 
сезонного характеру та суттєвої залежності попиту від коливань рівню доходів споживачів. 
Усі вказані фактори зумовлюють високу інтенсивність конкуренції на ринку готельних пос-
луг і, отже, чутливість суб’єктів господарської діяльності до будь-яких змін у зовнішньому 


